

# 妻子起诉离婚，丈夫索要补偿

## 丈夫：妻子离家出走十余年，自己独自抚养子女 法院：补偿10万元

YMG全媒体记者 任雪娜

《中华人民共和国民法典》明确规定，在家庭生活中承担了较多家庭义务的一方，在离婚时可索要经济补偿。那么，法院能支持多少经济补偿呢？

### 妻子离家十余年后起诉离婚

1993年6月，张某、李某登记结婚，婚后生育一子一女。后因感情不和，张某于2009年10月离家出走至今，子女均随李某在老家生活，由李某独自抚养成人。现张某以分居多年感情破裂为由起诉离婚。李某表示同意离婚，但认为多年来李某未尽到作为妻子、母亲的责任，而他承担了照顾家庭和孩子的全部义务，故要求李某向其支付经济补偿25万元。

法院经依法审理认为，关于婚姻关系，原、被告双方自2009年10月分居至今，双方均无再有共同生活的意向，属于夫妻感情确已破裂的情形，且

被告李某亦表示同意离婚，故法院依法予以准许。

关于被告李某主张的经济补偿，由于原告李某离家时，婚生子女年龄较小，两个孩子均由被告李某独自抚养成人。十余年的时间，李某为抚养孩子、照顾家庭付出了较多心血，现主张李某支付经济补偿在《中华人民共和国民法典》中有明确规定，于法有据、合情合理。同时考虑到双方分居时间及各自收入情况，参考当地农村居民人均年生活消费支出，法院最终酌定原告李某给付被告李某经济补偿10万元。判决作出后，双方均服判息诉，现该判决已生效。

### 经济补偿于法有据，数额要综合考量

法官表示，本案涉及的是离婚经济补偿的适用，在婚姻关系存续期间，一方在家务方面付出较多义务的，在离婚时有权请求另一方给予一定经济补偿。

婚姻存续期间，夫妻一方为赡养老人、养育子女付出更多的家务劳动，是一种使其他家庭成员受益的利他行为。他们的付出虽不像为家庭直接增加收入这样明显，但却为家庭的发展提供了必不可少的助力。而夫妻一方在家务劳动中投入越多，势必会使得其在自我发展中投入的时间和精力减少。故而在离婚时，投入较多的一方会因自身工作能力、经济能力降低而无法维护自身的利益。为此，《中华人民共和国民法典》第一千零八十八条在法律层面认可了家务劳动的价值，肯定了家务劳动对于婚姻家庭的贡献，有力地维护了离婚时弱势一方的权益。

而在司法实践中，对于经济补偿数

额的确定，法院应进行综合衡量，充分考虑婚姻关系存续时间、家务付出情形、夫妻双方健康状况、经济能力及当地人均消费水平等。值得指出的是，经济补偿不同于离婚经济补助，系一种基于对家务劳动价值尊重和认可的权利救济方式。因此婚姻中，即使付出较多义务的一方经济状况优于对方，其仍应当享有获得经济补偿的权利。

### 相关链接

《中华人民共和国民法典》第一千零八十八条：夫妻一方因抚育子女、照料老年人、协助另一方工作等负担较多义务的，离婚时有权向另一方请求补偿，另一方应当给予补偿。具体办法由双方协议；协议不成的，由人民法院判决。

## 山东乾元律师事务所王强律师以案说法 自书遗嘱没写日期，无效！

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 摄影报道)2023年12月29日晚7时，烟台市融媒体中心融媒体普法栏目“律师来啦”按时开播。1小时的直播中，山东乾元律师事务所王强律师围绕继承纠纷以案说法、内容详尽，获网友点赞。

王强律师，现任山东乾元律师事务所合伙人、副主任，曾当选“山东省2021年金牌劳动关系协调员”、入选“烟台市统一战线专家服务团”，并先后担任烟台市芝罘区人民检察院听证员、山东省律师协会地方律协建设指导委员会秘书长、烟台市律师协会公司法委员会委员，还是山东工商学院法学院硕士生导师、客座教授，并兼职烟台电视台、山东电视台特别调解员、特约评论员及烟台电视台问政栏目常驻点评嘉宾。

直播开始，王强律师向网友详细介绍了他代理的一起继承案件。一位老人去世之前答应将房产留给主要承担赡养义务的两个女儿，结果老人去世后，唯一的儿子拿出一份老人亲笔写的遗嘱。作为两个女儿的代理人，王强律师向法院提出遗嘱没有写明日期，主张遗嘱无效，最终法院采纳了他的代理意见，法院依照法定继承分配了老人的遗产。随后，他结合案例向网友介绍了自书遗嘱、代书遗嘱等各种常见遗嘱在书写时应注意



的问题，网友直呼干货满满。

让学法、知法、用法成为我们的生活习惯。市民平时也可拨打“烟台民意通”热线6601234进行法律咨询，还可通过“烟台观察”“法治烟台”抖音号私信留言咨询内容及联系方式。市民在咨询法律问题时应尽量做到客观、详尽，便于律师更有针对性地进行回复。



## 酒后驾车去买“痛风”药 司机半道上被民警查获



本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 王建 摄影报道)近日，莱山区一男子饮酒后突发“痛风”，不听朋友规劝急匆匆开车去买药，结果半道上被民警查获。

2023年12月31日晚7:50许，居住在莱山区莱源路附近某社区的司机陈某，在与几个老朋友一起喝酒聚会时突发“痛风”。一时间陈某疼痛难忍，不顾自己刚喝

完酒，也没有听从朋友酒后不能驾车的规劝，竟心怀侥幸驾驶着自己的面包车绕路前往莱源路买药。结果车至莱山区莱源路路口时，被交警四大队执勤民警查获。

民警使用呼气式酒精测试仪器检测，陈某体内酒精含量竟然高达254mg/100ml，超出国家规定的醉驾标准，属于醉驾。民警依法带陈某到附近医院进行血液抽取检测，等待陈某的将是法律的严惩。

## 如何领取个人养老金？

咨询：我缴社保好多年了，请问怎么领取个人养老金？

答复：个人养老金资金账户封闭运行，参保人达到以下任一条件的，可以按月、分次或者一次性领取个人养老金。

- (一)达到领取基本养老金年龄；
- (二)完全丧失劳动能力；
- (三)出国(境)定居；
- (四)规定的其他情形。

参保人已领取基本养老金的，可以向商业银行提出领取个人养老金。商业银行受理后，应通过信息平台核验参保人的领取资格，获取参保人本人社会保障卡银行账户，按照参保人选定的领取方式，完成个人所得税代扣后，将资金划转至参保人本人社会保障卡银行账户。

参保人符合完全丧失劳动能力、出国(境)定居或者规定的其他情形等领取个人养老金条件的，可以凭劳动能力鉴定结论书、出国(境)定居证明等向商业银行提出。商业银行审核并报送信息平台核验备案后，为参保人办理领取手续。

咨询：我之前在苏州缴纳社保15年，如果养老保险存在一次性补缴，怎么把苏州的

社保转到烟台？

答复：参保人员跨省转移接续基本养老保险关系时，对在《人力资源和社会保障部关于城镇企业职工基本养老保险关系转移接续若干问题的通知》(人社部规〔2016〕5号)实施之后发生的超过3年(含3年)的一次性缴纳养老保险费，由转出地向转入地提供相关法律文书。相关法律文书是由人民法院、审计部门、实施劳动仲裁的行政部门或劳动人事争议仲裁委员会等在履行各自法定职责过程中形成且产生于一次性缴纳养老保险费之前，不得通过事后补办的方式开具。转出地和转入地应当根据各自职责审核相关材料的规范性和完整性，核对参保人员缴费及转移信息。

张孙小娱 华元



## 新疆那拉品质绵羊奶粉 庆新年晚报读者买1盒得6盒团购特惠

近期一款新上市的绵羊奶粉受到广大市民关注。

“绵羊奶，性味甘醇、无黏胶感、属微辛。”来自祖国西部，与现代先进工艺相结合，保证了绵羊奶的营养品质，更易溶解，不腥不膻，顺滑醇厚。

绵羊奶和山羊奶的区别

- 1.绵羊奶中的天然乳铁蛋白是山羊奶的8倍；
- 2.绵羊奶中的天然乳钙量是山羊奶的1.4倍；
- 3.绵羊奶中的天然叶酸、维生素B12含量是山羊奶的5倍和11倍；
- 4.绵羊奶氨基酸含量也远高于山羊奶；

5.绵羊奶还含有天然保护因子MFG乳磷集素。

新疆那拉集团出品的绵羊奶粉，出口品质，经FDA注册。为推广宣传品质绵羊奶粉，现在商家在烟台地区举行团购价补贴换口碑活动，淘宝天猫标价399元/盒的绵羊奶粉，晚报读者订购1盒送5盒，399元给6盒(共2400克)，任何不满意10日内无条件退货退款。每人限购2组(12盒)，详情咨询6043285。

烟台地区指定体验购买地址：芝罘区文化宫西街好孝心，各地免费送货上门。